



ОТСТОИМ КАВКАЗ

Не забывай уроки истории!

Битва за Кавказ



Происходила с 25 июля 1942г. по 9 октября 1943г. Участвовали войска Южного (Р.Я.Малиновский, А.И.Ерёменко), Северо-Кавказского (С.М. Будённый, И.И. Масленников), Закавказского (И.В. Тюленев) фронта во взаимодействии с силами Черноморского флота, Азовской Каспийской военных флотилий.

Эльбрус

Особое внимание уделялось Эльбрусу. Гитлер лично распорядился, чтобы на его вершине был поднят нацистский стяг. Им удалось даже послать группу альпинистов и водрузить там свой флаг.



Но ни одного стратегически важного района они не захватили.

В январе 1943г начали наступления войска Южного и Закавказского фронтов. В приказе Сталина звучало явное желание «получить» ещё один Сталинград. За время оккупации фашисты создали мощный оборонительный район – «Голубая линия» (протяженностью 110 км от Азовского моря до Новороссийска). «Голубая линия» прервана в ходе Новороссийске – Таманской операции.



"Голубая линия"

Малая земля



Плацдарм на западном берегу Цеменской бухты, где с 4 февраля по 16 сентября 1943г шли бои по захвату и удержанию плацдарма. На каждого советского воина враг обрушил свыше 1т бомб и снарядов. Плацдарм сыграл большую роль в проведении Новороссийской операции 1943г.

Город-герой



Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 сентября 1973г за выдающиеся заслуги перед Родиной, массовый героизм, мужество и стойкость... и в ознаменование 30-летия разгрома фашистских войск при защите Северного Кавказа присвоено почетное звание «Город-герой» с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».



Новороссийск



**Краснодар был освобожден
12 февраля 1943г
силами 46-й и 18-й армий.**



Кубанское воздушное сражение

(Вторая половина апреля-начало июня 1943г.).

Это было одно из крупнейших сражений Второй мировой войны, координацию действий воздушных армий осуществлял командующий ВВС Северо-Кавказского фронта генерал К.А. Вершинин. Враг потерял 1100 самолетов, из них 800 было сбито в воздушных боях. Особо ярко проявилось мастерство лётчика А.И. Покрышкина. Здесь же отличились известные герои лётчики братья Д.Б.Глинка и Б.Б.Глинка, Г.Г.Голубеев и др., Е.Я. Савицкий.



Казачий кавалерийский корпус

Сформирован из добровольцев непризывного возраста в октябре 1941г. В начале 1942г корпус зачислен в кадровый состав Красной Армии.



Кавказский эксперимент

Проект оккупационной политики Гитлера, в русле которого рассматривалась и территория Краснодарского края. Оккупанты обещали автономию, национальную свободу, восстановление прав собственности, восстановление ислама.

Все просчёты сталинского режима использовались в агитационной работе. Показывая своё уважение к традициям казачества, гитлеровцы рассчитывали на поддержку казакам и нового порядка. Были сформированы казачьи части, воевавшие на стороне немцев.



Казачи на Параде Победы



24 июня 1945г в Москве на Красной Площади состоялся Парад Победы. В строю казаков – старшина Сидор Трифанович Кузин. Он воевал в первой мировой войне и за мужество и отвагу награжден двумя Георгиевскими крестами.

Бои на Голубой линии 56 армии – освобождение Кубани.



**Медаль за
освобождение
Кавказа**

